本科教学审核评估绕不开的十大疑问 

教学评估是什么？
提到“本科教学评估”这词
大家是否对它感觉到疑惑不解呢？
让我们先来了解一下审核评估基本知识吧
01什么是审核评估？
审核评估是在我国高等教育新形势下，提出的新型评估模式，核心是对学校人才培养目标与培养效果的实现状况进行评价。概括讲它是依据参评学校自身设定的人才培养目标，来评价学校人才培养目标与效果的实现情况。
审核评估不同于以往的评估，主要看被评估对象是否达到了自身设定的目标，国家不设统一评估标准，是用自己的尺子量自己，审核结论不分等级，形成写实性审核报告。
审核评估旨在推进学校人才培养的多样化，强调尊重学校办学自主权，体现学校在人才培养质量中的主体地位，通过审核评估，引导学校建立自律机制，强化自我改进，提升办学水平和教育质量。
02审核评估的20字方针是什么？
以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设。
03审核评估的指导思想是什么？
审核评估的指导思想可以概论为“一个坚持、两个突出、三个强化”。这就是要在坚持“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”这二十字方针的基础上，突出内涵建设、突出特色发展，强化办学合理定位，强化人才培养中心地位，强化质量保障体系建设，不断提高人才培养质量。
04审核评估的基本原则是什么？
审核评估坚持目标性、主体性、多样性、发展性与实证性五个基本原则。
主体性原则，强调学校是人才培养质量的责任主体， 促进学校增强质量主体意识、建立健全质量保障体系、提升质量保障能力；
目标性原则，强调目标导向性，关注学校自身目标的确立、保障、达成与改进情况；
多样性原则，强调尊重学校办学自主权，鼓励学校合理确定自身的人才培养目标，制定质量标准，形成办学特色；
发展性原则，强调过程的改进和内涵的提升，注重资源的有效利用，注重建立质量保障的长效机制，促进质量的持续提高；
实证性原则，强调依据事实作出审核判断，以目标为导向、以问题做引导、以数据为依据、以事实来证明。
05审核评估的理念是是什么？
审核评估倡导“对国家负责，为学校服务”和“以学校为主体，以学生发展为本位”的理念。
06审核评估的考察重点是什么？
考察的重点在五个方面，简称“五个度”：
一是学校人才培养效果与培养目标的达成度
二是学校办学定位和人才培养目标与国家和区域经济社会发展需求的适应度
三是教师和教学资源条件的保障度
四是教学和质量保障体系运行的有效度
五是学生和社会用人单位的满意度。
07审核评估的范围是什么？
“审核评估范围”是围绕高校本科教学工作所设计的审核内容，由审核项目、审核要素、审核要点三个层次组成。
第一个层次为审核项目，共有“6+1”项内容，分别是定位与目标，师资队伍，教学资源，培养过程，学生发展，质量保障，另加了一个自选特色项目。
第二个层次为审核要素，把六大审核项目划分为24个要素。
第三个层次为审核要点，把审核要素的核心内容体现在64个审核要点上。
08审核评估的程序与任务是什么？
审核评估程序包括学校自评、专家进校考察、评估结论审议与发布等。
学校自评。参评学校根据审核评估方案认真开展自我评估，按要求填报本科教学基本状态数据，在此基础上形成《自评报告》和《教学基本状态数据分析报告》。
专家进校考察。专家组在审核学校《自评报告》、年度《本科教学质量报告》及《教学基本状态数据分析报告》基础上，通过查阅材料、深度访谈、听课看课与实地走访等多种考察方式对学校教学工作做出公正客观评价，形成写实性《专家组审核评估报告》。
评估报告内容。《审核评估报告》应在全面深入考察和准确把握所有审核内容基础上，对各审核项目及其要素的审核情况进行描述，并围绕审核重点对学校本科人才培养总体情况作出判断和评价，同时明确学校教学工作值得肯定、需要改进和必须整改的方面。
评估结论审议与发布。由教育部评估专家委员会统一对结论进行审议，审议后发布结论。
评估结果。参评学校要根据审核评估中提出的问题及建议进行整改，有关教育行政部门应对评估学校的整改情况进行指导和检查。
09专家进校考察的方法和内容是什么呢？
专家进校考察的方法一般包括深度访谈、听课看课、内外考察、文卷审阅、问题诊断、沟通交流等六项。
深度访谈 。专家在阅读材料、认真分析发现的问题后，选择有针对性的个体进行深度访谈，以一对一地访谈形式为主，通过有目的、有计划的深入交谈，核准验证拿不准、看不透、仍存疑的问题和数据。访谈对象包括校领导、中层干部、教师、学生、用人单位及退休人员。
听课看课。听课看课的方式、时间可由专家灵活掌握，专家既可以完整地听全一节课，或根据需要短暂地听课，也可以不进教室，查看学生到课、学习状态、 教师教态等内容。一般每位专家听课门数不少于3门。
考察走访。校内外考察走访是指对校内教学单位、职能部门和校外教学基地、用人单位的考察，着重看学校的中层、基层是如何做，做的效果如何，是否能与学校的办学定位和人才培养定位相适应，人才培养质量是否有保证，是否能满足学生成人和成才的需要。
文卷审阅。文卷审阅指对教学档案、支撑材料、毕业论文/设计、试卷等的查阅。每位专家须调阅2个以上专业的毕业论文/设计，不少于 3 门课程的试卷和试卷分析报告。
10参评学校应该以什么心态迎接评估？
学校在评估过程中应把握好两个心态，一是 “平常心、正常态”；二是 “学习心、开放态”。
以“平常心、正常态”对待评估。树立正确的评估价值取向，使学校的评建工作能融于日常的教学工作和质量保障体系建设之中，保持学校的正常教学秩序。
以“学习心、开放态”参与评估。树立主人翁意识，与专家真诚交流，积极主动配合专家组工作，遵守评估纪律，开好评估意见反馈会，以积极务实的心态做好整改工作。

